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 小学校 算数  

全国学力・学習状況調査 小学校 算数 第６学年 

目的に応じて， 
数学的に表現・処理することができる児童 

児童が問題場面に着目できるようにしよう！ 
判断する場面や振り返る場面を設定しよう！ 

正答例  １（４）  
85を小さくみて80，21を小

さくみて20として計算します。 

ここがつまずき！  
１個入り 85 円のカップケーキ 21 個分の値段が 1470 円より

必ず高くなることを見積もりによって確かめる問題である。値段を

求める式である 85×21 の 85 と 21 をそれぞれ小さく見積もる

ことに課題が見られる。 

⇒目的に合った数の処理をできるようにすることが大切である。 

特徴的な誤答   

85を大きくみて90，21を小

さくみて20として計算します。 

リンゴが 1 日目に 85 個，２日目に 36 個と

れました。この２日間にとれたリンゴを 100 個

入りの箱に入れます。全部入るでしょうか。 

C:85 個を 80 個，36 個を 30 個
とそれぞれの個数を小さくして
考えるといいと思います。 

C:２日間でとれたリンゴの
数は，85＋36 という
たし算で求められるね。 

C:85＋36 の計算
をしなくても考え
られそうです。 

T:どうしてそう考えたのですか。 

C:全部入るかどうかを考えていくからです。 

C:80＋30＝110。小さくして考えても
100をこえているので，100個入りの
箱には必ず入らないことがわかるね。 

それでは，110 個入りの箱，120 個入りの

箱，130 個入りの箱のどの箱があれば全てのリ

ンゴを入れることができますか。 

C:今度は必ず入るか
を考えるんだね。 

C:だから，大きくして
考えばいいんだ。 

T:どうして大きくして考えればいいのですか。 

C:本当の個数よりも多くして考えれば，
必ず全てのリンゴが入るからです。 

C:「10 台で足りる
でしょうか。」と
足りるかを考える
からです。 

C:だから，38 人を
40 人と多くみて
考えたんだね。 

C:すると，40÷４＝10 となって，
多い人数で考えても 10 台になる
から足りると言えます。 

T:38 人を 30 人と考えたらどうですか。 

C:少ない人数で考えると，本当の
人数が長椅子に座れなかったか
分からないから，足りるかどう
かははっきりしません。 

38 人の子供がいます。４人がけの長椅子に全

員が座れるようにします。長椅子は 10 台で足

りるでしょうか。 

C:「10 台で足りるでしょうか。」を
考えるから，だいたいの数で考え
た方が計算は簡単だと思います。 

C:私は 38 人を 40 人とだいた
いの数で考えてみました。 

T:どうして 38 人を 40 人と考えたの
ですか。 

C:目的に合ったように考
えることは大切だね。 

こんな  
問いかけ 
してみません 

か？ 

日々の学習における改善・充実 

ここが 
POINT 
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